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U osnovnom patentu br. 12736 opi
san je postupak za izradu permanentnih 
magneta, koji se odlikuju time, što se 
usitnjene feromagnetične materije visoke 
koercitivne sile i remanence mešaju sa 
vezivnim sretstvom i što ta smeša, posle 
presovanja odn. potpunog otvrdnjavanja, 
biva magnetisana. Ovako izrađeni preso- 
vani magneti imaju koecitivnu silu, koja 
je vrlo bliska onoj osnovne materije, odn. 
koja ovu dosiže.

Sada se je našlo, da koercitivna sila 
presovanih magneta, izrađenih na ovaj 
način, dobija još veću vrednost, ako se u 
smislu pronalaska, već za vreme postup
ka izrade odn. presovanja, podvrgne sme
ša, koja se sastoji iz permanentno-mag- 
netičkih materija i vezivnih sretstava, uti- 
caju istosmislenog magnetskog polja. Ob
jašnjenje za ovu činjenicu treba tražiti u 
tome, što se baš visoko vredne, za ovaj 
postupak naročito pogodne feromagne
tične legure sa visokom koercitivnom si
lom od preko 240 Gauss-a, sastoji iz kri
stala, koji su anizotropni, t.j. permeabili- 
tet je potpuno različit u različitim oso
vinskim pravcima kristalita. Isto važi i za 
ostala magnetska svojstva.

Pomoću, ovim pronalaskom predla- 
ganog, prethodnog magnetiziranja smeše,

koja se sastoji iz feromagnetičkih me
talnih zrnaca i vezivnih sredstava, u sta
nju smeše, kada su ova zrna još pokretna, 
biva dakle u izvesnoj meri izdejstvovano 
prethodno orientisanje kristalita u oso
vinski pravac, koji je najpogodniji za 
docnije obrazovanje polova.

U daljnjem izvođenju pronalaska bi
va pri izradi permanentnih presovanih 
magneta tako postupano, da se najpre 
prethodno presuje uz istovremeno dej
stvo jakog magnetskog polja, smeša fero
magnetične materije, visoke koercitivne 
sile i vezivnog sredstva, pa se onda ova
ko dobiveni magnetni briket do kraja is- 
presuje, pod visokim pritiskom i celishod- 
no uz istovremeno zagrevanje, pa se iza 
toga konačno magnetizira, održavajući 
pravac prethodnog magnetiziranja.

Kod prethodnog postupka, kod kog 
se smeša uključuje u zatvoreno magnet
sko kolo, ide se sa pritiskom presovanja 
toliko visoko, da metalna zrnca i vezivno 
sredstvo čvrsto prionu jedno uz drugo, 
naročito pak da zrnca ne mogu da pro- 
mene svoj preimućstveni magnetni polo
žaj, koji su zauzela pod uticajem mag
netskog polja. Ovaj položaj metalnih zr
naca biva održan i za vreme dovršnog 
presovanja, koje se, obzirom na visoki
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pritisak, vrši u napravi (matrici), koja se 
sastoji iz čelika.

Na sličan način postupa se prema 
pronalasku, ako se kao vezivna sredstva 
ne upotrebe veštačke smole ili lako se 
formišuće plastične ili praškovite veštač
ke materije, nego metal sa nižom tačkorn 
topljenja od tačke topljenja magnetske 
legure, pa se prethodno magnetiziranje 
preduzima pre stvrdnjavanja tečnog ve
zivnog sredstva. Utečnjavanje smeše, ko
je se celishodno zbiva pod pritiskom, da 
bi se istisnuo suvišni metal, može se izve
sti u istoj napravi, koja se upotrebljava 
i pri prethodnom presovanju, kad se pri- 
menjuju veštačke smole i veštačke ma
terije.

U mnogim slučajevima je celishodno, 
u cilju zaštite magnetskog presovanog 
komada, ako je ovaj opklopljen šupljim 
telom na pr. čaurom iz otpornog nema- 
gnetičnog materijala. Radi toga se u smi
slu pronalaska predlaže, da se pri izradi 
presovanog komada, naročito otpornog 
protiv mehaničkih opterećenja ili otpor
nom protiv udara, postupa odmah ispo
četka tako, da se'smeša postavlja u čauru 
iz nemagnetičkog materijala dovoljne 
čvrstine, pa se u ovoj presuje odn. topi.

Za izvođenje postupka, predlaže se 
prema pronalasku jedna naprava, kod 
koje se smeša stavlja u šuplje telo iz ne- 
magnetičnog materijala, ograničeno sa 
dva čelična komada pri čemu se u čelične 
komade dovodi magnetski fluks ili spolja, 
ili pomoću kalema, koji opkoljava šuplje 
telo a kroz koji teče istosmislena struja, 
pri istovremenom magnetskom vezivanju 
na kratko obih čeličnih komada, tako da 
se magnetski fluks obrazuje u magnet
skom kolu, zatvorenom feromagnetičkom 
smešom, koja se presuje. Od oba čelična 
komada jedan je celishodno čvrsto, a 
drugi pokretljivo raspoređen. Oba čelična 
komada stoje spolja u zatvorenoj mag
netskoj vezi pomoću uzengije iz mekog 
gvožđa, koja ih vezuje na kratko. Proiz
vođenje fluksa pomoću magnetizirajućeg 
kalema može se izvesti i tako, da se ka
lem rasporedi na uzengiji za vezivanje na 
kratko.

Kao naročito pogodna za izradu pre- 
sovanih magneta pokazala se jedna smeša 
feromagnetskih materija, koja se odlikuje 
time, što se usitnjavanjem većih magnet
skih komada dobivena smeša zrnaca sa
stoji iz zrnaca različite klasifikacije, tako 
da se u smeši nalaze sve veličine zrna ođ 
po prilici 0.01 do primerice 2 mm. Pri to
me se kao naročito efikasna pokazala 
smeša zrnaca u granicama od 0.5 do Imm.

Ovaj izbor zrnaca prema različitoj veli
čini, uslovljava bolje ispunjavanje pro
stora i tešnji međusobni dodir tela, tako 
da je u unutrašnjosti permanentnih mag
neta, presovanih iz ovih zrnaca, postig
nuta u najvećoj meri magnetska veza iz
među pojedinih feromagnetskih delića. 
Uspeh ovih mera pokazuje se naročito u 
daljnjem povećanju koercitivne sile. Na
vedena preimućstva javljaju se još inten
zivnije, ako se u smislu pronalaska, pre 
sortiranja zrnaca, izdvoje nemagnetski 
delovi pripremanjem prema jednom od 
postupka, poznatom za pripravljanje ru
da i ugljena.

Patentni zahtevi:

1. Postupak za izradu permanentnih 
magneta prema osnovnom patentu br. 
12736 naznačen time, što se smeša, sasto- 
jeća se iz feromagnetičkih materija sa vi
sokom koercitivnom silom i vezivnih 
sredstava, podvrgava uticaju istosmisle- 
nog magnetskog polja već za vreme po
stupka izrade odn. postupka presovanja.

2. Postupak za izradu permanentnih 
magneta prema zahtevu 1, naznačen time, 
što smeša sastojeća se iz feromagnetičkih 
materija sa visokom koercitivnom silom i 
vezivnih sredstava, biva najpre iz istovre
meno dejstvo jednog jakog istomislenog 
magnetskog polja prethodno presovana, 
pa onda ovako dobiveni magnetski bri
keti bivaju pod visokim pritiskom i uz 
istovremeno zagrevanje do kraja ispreso- 
vani inakon toga konačno magnetizirani, 
održavajući pravac prethodnog magneti- 
sanja.

3. Postupak za izradu permanentnih 
magneta prema zahtevima 1—2, naznačen 
time, što se usitnjenim feromagnetičnim 
delićima sa visokom koercitivnom silom 
pridodaje kao vezivno sredstvo jedan ne 
feromagnetični metal, u istopljenom sta
nju, a perthodno magnetiziranje preduzi
ma se pre stvrdnjavanja vezivnog sred
stva.

4. Postupak za izradu permanentnih 
magneta, prema zahtevima 1—3, nazna
čen time, što se feromagnetična smeša 
presuje u šupljem telu iz nemagnetičnog 
mateirjala, koje i posle izvršenog preso
vanja odn. topljenja ostaje čvrsto spoje
no sa smešom.

5. Uređaj za izvođenje postupka pre
ma zahtevima 1—4, naznačen rasporedom 
šupljeg tela iz nemagnetičnog materijala 
u koje se stavlja smeša i koje je ograni
čeno sa dva čelična komada, pri čemu se



u čelične komade uvodi ili spolja jedan 
magnetski fluks, ili se pak pomoću kale
ma, koji opkoljava šuplje telo i kroz koji 
teče istosmislena struja, uz istovremenu 
magnetsku kratku vezu obih čeličnih ko
mada proizvodi magnetski fluks, u mag

netskom kolu, koje je zatvoreno feroma- 
gnetskom smešom, koja se presuje.

6. Smeša feromagnetskog materijila 
za izvođenje postupka prema zahtevima 
1—4, naznačena time, što se smeša sastoji 
iz zrna raznih klasifikacija u veličini od 
0.01 do 2 mm.




